
	 	 	 	 	 	 	 	 02.12.2025 
Distrikt 9 

Endeligt Referat 
erstatter referat af 28.11.2025 

Halvårsmøde for Distrikt 9 (D9), Nordsjælland og Bornholm 

Tid og	 Torsdag den 20. november 2025, kl 9.30 - 16.00 
sted.	 	 Snorresgade 17-19, 2300 København 

Deltagere.	 Eva Baden, Birthe Berger, Birte Carøe, Bente Christensen,	Per T. Christensen, 
	 	 Steffen Christiansen, Vibeke Dyrelund, Kjeld Elkjær, Hugo Strunge Frank, 	
	 	 Kirsten Vandborg Fuursted, Lise Høst, Peter Lindell Kiær, Erik Daugaard 	
	 	 Jensen, Iver Juhl, Peter Kjeldsen, Jens Jacob Krintel, Eva	 Lefholm, Knud 	
	 	 Aage Nielsen, Per Roswall, Marianne Tinggaard og Finn Weidekamp 

Afbud.	 Benny Andersen, Peter Brandi, Jette Bærentzen, Kurt Kjær Jensen, Jette 	
	 	 Lone Hansen, Kirsten Mortensen, Birger Rasmussen, Steen Thomsen, og Erik 
	 	 Thomassen. 

Formanden bød velkommen. 

1.	 Ordstyrer og referent. 

	 	 Ordstyrer: Lise Høst. 
	 	 Referent: Steffen Christiansen. 

2.	 Dagsorden. 
	  
	 	 Dagsordenen blev godkendt med ændringer i punkternes rækkefølge. 

3.	 Godkendelse af referat fra årsmødet de 10. april 2025. 

	 	 Godkendt. 

4.	 Den ny Sundhedsstruktur-model v/ Lars Linderholm, Chef for 	 	 	
	 	 Frivilligafdelingen. 

	 Indlægget fulgte præsentationen: 
	 	 251120 Ny model for organisering af det ældre-og sundhedspolitiske arbejde 
	 	 i ÆS.key 
	 	 og de følgende sidehenvisninger refererer til denne præsentation. 

	 Resumé: 
	 Region Hovedstaden og Region Sjælland skal lægges sammen til Region 	 	
	 	 Østdanmark (ØD) med sæde i Sorø.  
	 Samtidig indføres Sundhedsreform, som dog ikke er endeligt vedtaget, og der kan 	
	 	 stadig ske justeringer.  
	 Reformen træder i kraft den 1.1.2027, og 2026 bliver således et overgangsår i 	
	 	 relation til det netop afholdte regionsråds valg. 
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	 Det overordnede formål med Sundhedsreformen at flytte sundhedsvæsenet tættere 
	 	 på borgerne og sikre bedre sammenhæng mellem kommunernes og 	 	
	 	 regionens sundhedsydelser, idet lige adgang til sundhedsydelser i regionen 	
	 	 skal sikres. 
	 Der bliver oprette 17 Sundhedsråd, heraf 6 i ØD.  
	 De 4 regioner og 17 Sundhedsråd skal nedsætte et patient-og pårørendeudvalg 	
	 	 (PPU). Her får ÆS antagelig  et medlem i hver. Se side 3 til 7 for den 	 	
	 	 geografiske opdeling af kommuners repræsentation i Sundhedsrådene.  
	 Sundhedsrådene knyttes til de hospitaler, som ligger inden for Sundhedsrådenes 	
	 	 geografiske grænser.	  
	 Samtidig nedlægges de nuværende PIU (Patient inddragelses udvalg). 

	 Hver kommune deltager med én repræsentant og antallet af medlemmer reguleres 	
	 	 så regionen får flertal. Således får Nordsjælland 17 medlemmer (8 	 	
	 	 kommunale og 9 regionale). 

	 Den ny struktur passer meget dårlig til ÆS nuværende struktur. og er derfor 		
	 	 særlig relevant for en ny struktur for sundhedsudvalgene i ÆS. Se side 7 til 	
	 	 17. 

	 Strukturen giver også anledning til, at samme person kan få flere roller. ÆS er ved 	
	 	 at udarbejde retningslinjer herfor, se side 18. 
	 Der bliver en stor opgave for ÆS som vagthund for samarbejdet mellem de 17	
	 	 	 Sundhedsråd. 
	 Opgaver for lokalafdelingerne, sekretariatet og distrikterne fremgår af side 19 til 	
	 	 21, se især side 19. I hver kommune skal ÆS oprette et Ælder- og 	 	
	 	 Sundhedspolitisk udvalg som får følgende opgaver: 
	 	 	 Fortsætte den lokale indflydelse i relation til kommunen. 
	 	 	 Samarbejde med kommunen om Ældrelovens implementering. 
	 	 	 Afgive høringssvar. 
	 	 	 Fungere som ældres talerør. 
	 	 	 Udpege og støtte PPU repræsentant. 
	 	 	 Sikre dialog med lokalafdelingerne. 
	 	 	 Bidrage til omplacering af nuværende frivillige og rekruttering af nye 	
	 	 	 	 frivillige, idet arbejdsbyrden forventes at stige betragteligt. 
	 	 	 Samarbejde med andre organisationer med PPU repræsentanter. 
	 	 	  
	 	 	 Dettte er godt beskrevet i Landsbestyrelsens nyhedsbrev i august. 

	 Se side 13 for ÆS organisationsstruktur for ØD. ÆS opretter et Ældre- og 	 	
	 	 Sundhedsudvalg for hvert af de 6 sundhedsudvalg i ØD, som hver udpeger 	
	 	 en PPU repræsentant og som tilsammen udgør ÆS Ældre- og 	 	 	
	 	 Sundhedsudvalg i ØD. 
	 	  
	 ÆS´s Ældre- og Sundhedsudvalg antages at få ret til at afgive høringssvar, og skal 	
	 	 støtte PPU repræsentanterne, samt være bindeled til lokale ælderpolitiske og 
	 	 sundhedspolitiske udvalg. 

	 Budgetforslag og original plancher er udleveret til delegeretforsamlingen med 	
	 	 forbehold af, at ikke alle detaljer er på plads. 
	 F.eks er der fortsat overvejelser om Rudersdal og Hørsholms placering. 
	  
	 Kommentarer fra Plenum: 
	 	 Det ældrepolitiske arbejde bliver vanskeliggjort, når hele strukturen er 		
	 	 	 opbygget ud fra sundhedsudvalgene. 
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	 	 Der bliver mange opgaver og mange poster i det ny system, og det bliver et 	
	 	 	 stort arbejde for frivillige. 

	 	 Der udestår en kæmpe opgave i synkronisering af it-systemerne. 

	 	 Vi skal passe på de frivillige og ikke belaste for meget, hvorfor det er vigtigt, 	
	 	 	 at rekruttere flere frivillige til opgaverne. Det er der sat flere initiativer 
	 	 	 igang for løse.  
	 	 Vi skal finde balancen mellem opgaver til lokalbestyrelserne og de frivillige, 	
	 	 	 således, at alle føler, at løsning af opgaverne er værdiskabende. 
	 	 Vi kan risiker at møde os ihjel. 
	 	 Kan senior råd inddrages, 
	 	 Opgaven er at finde flere ressource personer. 

	 Indenrigs og Sundhedsministeriet har udgivet en PPT præsentation om “Udvalgte 	
	 	 centrale strukturelle pointer fra Sundhedsstrukturkommissionen” som 	 	
	 	 vedlægge i bilag: 
	 	 	 251120 Sundhedsrådene i sundhedsreformen.pdf 
	 	 som delvis indeholder de samme pointer som i Lars Linderholm´s inlæg. 
	 	  
5.	 Orientering om D9 v/ Formanden 

	 Motions og arrangements områderne droppes, men kan genoptages, hvis 	 	
	 	 mulighed opstår ved fund af koordinatorer. 
	 Budgettet er uforandret hvilket betyder, at de andre områder får flere midler til 	
	 	 rådighed. 
	 Finn Weidekamp og Kjeld Elkjær er koordinatorer for ældrepolitik. 
	 Vi skal have fokus på Sundhedsreformen og Ældreloven. 

	 Kommentarer fra Plenum: 
	 	 Med hensyn til motion og arrangementer er der mange muligheder uden for 	
	 	 	 ÆS´s regi, og det er derfor vigtigt at koncentrere os om andre 	 	
	 	 	 områder og spare på ressourcerne 
	 	 Kommunerne skal udsende brev til borgere når de bliver 75 år, om evt. møde 
	 	 	 	 med henblik på afdækning af problemer. 
	 	 Lokalafdelingerne bør skabe debat om samarbejdet i forbindelse med 	 	
	 	 	 henvisning til ÆS f. eks. ved ensomhedsproblemer, hvor 	 	 	
	 	 	 “Herreværelset” har været stor succes. 
	 	 Samarbejde med senior rådene for at sikre, at kvalitetstandarder	  	
	 	 	 overholdes for de ydelser kommunen levere. 
	 	 ÆS er der for støtte til lokalafdelingerne i der arbejde. 

6.	 Kort orientering fra koordinatorer og redaktør. 

	 A.	 Sundhedsudvalg v/ Jens Jacob Krintel 
	 	 Der er ikke sket så meget p.g.a. de planlagte omlægninger. 
	 	 Vi er tilfredse med stadig at være inddraget i den nye struktur; det var ikke 	
	 	 	 tanken i det oprindelig udkast. 

	 B.	 Ældrepolitik v/ Finn Weidekamp. 

	 	 Arbejdsbyrden ser ud til at blive stor for lokalafdelingerne med den nye 	
	 	 	 struktur, og det opfordres til at lokalbestyrelserne uddeleger for at 	
	 	 	 bruge ressourcerne fornuftigt og, at det er og føles værdiskabende. 
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	 C.	 Social humanitær v/ Eva Lefholm. 

	 	 Temadag i Brøndby for at se velfærdsteknologi i praksis (måske især 	 	
	 	 	 henvendt til 	sosuassistenter), samt it-sikkerhed. 
	 	 	 20 deltager, men flere afdelinger var ikke repræsenteret. 
	 	 Ny temadag “ Demens aldrig for sent” med “process-teater i svære 	 	
	 	 	 situationer” planlægges, men begrænses af økonomi.  
	 	 Der efterlyses steder til 40 personer, som ikke er så dyrt. 
	 	 I lyset af distriktets gode økonomi tages emnet op til drøftelse, 
	 	 Flere forslag og kontaktinformation udveksledes. 
	 	  

	 D.	 It v/Per T. Christensen 

	 	 Temadag om 3D- print af fødevarer blev aflyst. 
	 	 It koordinatorerne har været til fællesmøde med fokus på velfærdsteknologi. 
	 	 Microsoft som stabil leverandør blev drøfter. Vi må være forberedt på at gå 	
	 	 	 over til andre leverandører som bruge Linus styresystem (gratis og 	
	 	 	 “koden” er fri, i modsætning til Microsoft-“koden”) 

	 	 Kommentarer fra Plenum: 
	 	 	 Der kan gennemføres arrangementer med andre organisationer f.eks. 	
	 	 	 	 Danske Seniorer eller private firmaer f. eks en høreklinik 	 	
	 	 	 	 (eksempel fra Skibby lokalafdeling) med deling af omkostninger. 

	 E.	 “Det sker” v/ Marianne Tinggaard. 

	 	 Ny digital løsning på fremstilling af “Det Sker” indberetningssystem testes i 	
	 	 	 februar.  
	 	 Det opfordres til at kontrollere, om der er sket noget på hjemmesiden inden 	
	 	 	 det afleveres til “Det Sker”. 
	 	 Lokalafdelingerne er informeret om tidsfrister og ændringer af 	 	 	
	 	 	 indberetnings skabeloner. 
	 	 Igen opfordring om at tænke langsigtet p.g.a. tidsforskelle på indberetning 	
	 	 	 og udgivelse af “Det Sker”, og at sætte tilmeldingsfrister så sent, at 	
	 	 	 medlemmer ikke oplever “Udsolgt” når “Det Sker” udkommer. 
	 	 Tidsperspektivet illustreres af: Maj bladet har deadline i marts og dækker 	
	 	 	 maj til august. 
	 	 	  
7.	 Økonomi v/ Bente Christensen. 

	 Der er styr på udgifterne, mindre overskud som overføres til 2026 forventes. 
	 Bidrag fra ÆS i 2026 er det samme beløb som for 2025 og er ikke påvirket af 	
	 	 begrænsning af aktivitetsområderne. 

8.	 Nyt fra sekretariatet v/ Lise Høst 

	 I forbindelse 40-års jubilæet i ÆS den 14. Oktober 2026 fejres dagen i 	 	
	 	 Snorresgade for alle lokalafdelingernes formænd. 
	 	 Der udarbejdes et “Jubilæumspakke”- katalog til lokalt brug. 
	 Kommentarer til delegeretforsamlingen.  
	 Bemærkninger til materialet udsendt i forbindelse med delegeretforsamlingen er 	
	 	 glimrende. 
	 Gennemgang af kandidater på valg til Landsbestyrelsen. 
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	 I forbindelse med materiale til Delegeretforsamlingen ville det være ønskeligt, at 	
	 	 distrikternes arbejde synliggjordes ved i Plane og Ambitioner, at anføre 	
	 	 distrikternes opgaver og betydning. 

9.	 Nyt fra Landsbestyrelsen v/Hugo Strunge Frank. 
	  
	 Landsbestyrelsen har godkendt udkast til budget til forelæggelse for 	 	 	
	 	 delegeretforsamlingen i november 2025. 
	 Kontingent foreslås justeret med 10 kr. (20 kr. for familiemedlemsskab) fra 	 	
	 	 1.7.2026 
	 Budgettet indeholder stigende portoudgifter til DAO. 
	 Der op-mandes med ialt 7 personer:  
	 	 3 til Rejseholdet 
	 	 1 til Medlemsservice 
	 	 1 til Marketing hos Christian Holm 
	 	 2 til rådgivning 
	 Ad hoc udvalg 2026, bl. a.: 
	 	 Den gode velkomst til nye frivillige. Hvad kan man gøre i lokalafdelingerne 	
	 	 	 for at styrke modtagelse af nye frivillige. 
	 	 Formidling af tal analyser og undersøgelser til lokalafdelingerne. 
	 	 Rekruttering af ældre- og sundhedspolitiske frivillige især i forbindelse med 	
	 	 	 sundhedsreformen”. 
	 	 Hvordan bevarer og styrker vi sammenhængskraften / det “fælles vi” i 		
	 	 	 ÆS 
	 Billed rettigheder.  
	 	 Æs er én juridisk enhed og hæfter for alle krav rettet mod ÆS incl. 	 	
	 	 	 lokalafdelingerne.  
	 	 Ved bøder for brug af private billeder eller billeder med ophavsret afholdes 	
	 	 	 bøder af lokalafdelingen.  
	 	 Sker fejl støtter ÆS naturligvis lokalafdelingerne. 
	 	 Bøde minimum kr. 5.000.	Eller betydelig højere, hvis en sag føres for retten. 	
	 	 Billeder kan hentes fra ÆS i billed banken.  
	 	 Det undesøges om processen med optagelse i billed banken kan 		 	
	 	 	 smidiggøres. 
	 	 Nuværende praksis ved brug af billeder i lokale nyhedsbreve, digitalt eller 	
	 	 	 fysisk fastholdes. 
	 Mailadresser. Nogle lokalafdelinger ønsker at bruge hovedkontorets oplysninger om 	
	 	 	 mailadresser.  
	 	 Ifølge GPDR reglerne må mailadresser kun anvendes ved dokumenteret 	
	 	 	 samtykke.  
	 	 Der er rubrik i indmeldelsesblanketten til samtykke til ÆS som forening og 	
	 	 	 ikke til en lokalforening. 
	 	 30% af medlemmerne ønsker ikke nyhedsmail fra lokalafdelingen. 
	 	 Samtykke til lokale nyhedsbreve skal gives til lokalafdelingen. 
	 	 Der iværksættes en kampagne for oplysning om reglerne. 
	 AI genererede billeder må ikke bruges. Retnings linier er på vej.	 
	 	  
   
10. 	 Projekt “Aktiv senior styrke” v/ Christian Holm, Projektleder i marketing. 

	 	 Nyt strategiområde er aktive seniorer i alderen 50 - 70 år, hvoraf mange 	
	 	 	 stadig er på arbejdsmarkedet. 
	 	 Æs ønsker flere aktiviteter målrettet den gruppe bl. a. baseret på at 65% af 	
	 	 	 medlemmer er yngre end 65 år samt at 21% af nye medlemmer en 	
	 	 	 mellem 50 og 64 år.  
	 	 Det kan bl. a. betyde flere arrangementer om aftenen eller i week-enden. 
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	 	 Nye projekter for aktive seniorer betyder, at der er brug for rekruttering af 	
	 	 	 flere nye frivillig fra denne gruppe. 

	 	 Projektet blev gennemgået ved hjælp af: 
	 	 	 251120 Præsentation for Distrikt 9 301025.pdf 
	 	 	 vedlagt i bilag 

	 	 Kommentar fra plenum: 
	 	 	 Vi skal passe på de frivillige, og det går ikke at lægge så store opgaver 
	 	 	 	 	 på de nuværende frivillige. 
	 	 	 Derfor er rekrutteringsopgaven, som beskrevet af Landsbestyrelse 	
	 	 	 	 Ad Hoc udvalg yderst vigtig og nødvendig for projektets 	 	
	 	 	 	 udrulning. 
	 	 Det af Christian Holm nævnte ÆS online magasin “Oase” har adressen: 	
	 	 	 	 www.oase.aeldresagen.dk 
  
11. Eventuelt 

	 Ingen bemærkninger. 
	 	 	 	  
12.	 Farvel og Tak. 

	 	 Formanden takker for godt møde og gentog sit ønske om gode ideer til 	
	 	 	 møderne.	  

Bilag:		 251120 Ny model for organisering af det ældre-og sundhedspolitiske arbejde 
	 	 	 i ÆS.key 
	 	 251120 Sundhedsrådene i sundhedsreformen.pdf 
	 	 251120 Præsentation for Distrikt 9 301025.pdf 

Den 02. december 2025 
Steffen Christiansen, Sekretær D9 
Tlf.: 22942071 
Mail: steffen.laksevej17@gmail.com	  
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http://www.oase.aeldresagen.dk

